

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ярыгиной Елены Николаевны
«Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с
височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.7. – Стоматология.**

Актуальность проблемы. Проблема диагностики и лечения патологии височно-нижнечелюстного сустава остается актуальной для стоматологии уже более 30 лет. Заболевания височно-нижнечелюстного сустава можно разделить на внутрисуставные расстройства, включающие дислокацию диска, артраксию, артрит и артроз, и мышечные расстройства. Современные эпидемиологические данные свидетельствуют о высокой распространенности височно-нижнечелюстных расстройств – от 25,2% до 34,9%, с преобладанием именно миогенных форм заболевания. Если исключить одонтогенные причины, то височно-нижнечелюстные расстройства миогенного характера можно рассматривать как основную причину боли в орофациальной области.

Причины развития данной патологии до настоящего времени до конца не ясны. Выделяют целый ряд факторов, инициирующих, предрасполагающих или способствующих хронизации боли. Постоянная и рецидивирующая боль, являющаяся основным симптомом миофасциального болевого синдрома, существенно влияет на качество жизни пациентов.

Основными целями лечения миофасциального болевого синдрома являются: уменьшение боли, улучшение функции височно-нижнечелюстного сустава и уменьшение рефлекторного спазма жевательных мышц. Современные исследования подчеркивают важность предоставления сначала консервативного лечения, прежде чем обращаться к инвазивным необратимым методам. Применение неинвазивных методов может оказывать положительное влияние на центральную сенсибилизацию боли в височно-нижнечелюстном суставе, хотя в научной литературе до сих пор нет единого мнения по этому вопросу с точки зрения ведения этих специфических пациентов. Все вышеизложенное обуславливает актуальность представленной диссертационной работы

Научная и практическая ценность. Диссертация выполнена на репрезентативном материале. Для достижения поставленной цели проведен достаточный объем клинических, экспериментальных и статистических исследований.

Автором проанализирован уровень качества жизни пациентов г. Волгограда и Волгоградской области с височно-нижнечелюстным

миофасциальным болевым синдромом и определен объем необходимой помощи.

Автором предложен единый диагностический алгоритм обследования пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом, на основании полученных результатов обследования 330 пациентов разработана градация степени выраженности височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома.

На основании результатов морфологического и морфометрического исследований экспериментальной части работы проведена оценка эффективности применения озонотерапии для восстановления функциональной активности мышечной ткани в эксперименте.

Разработанное устройство для выполнения миогимнастики позволяет оптимизировать мышечные тренировки и получить стойкий положительный результат, что подтверждается данными клинического, миотонометрического, электромиографического и ультразвукового исследований.

Анализ полученных результатов позволил разработать дифференцированный подход к лечению и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом путем обоснованного применения инъекций ботулотоксина, кинезиотейпирования и комплекса аппаратной миогимнастики с применением индивидуального устройства.

Полученные автором данные достоверны и представляют теоретическую и практическую ценность. Внедрение полученных результатов в клиническую практику позволит повысить эффективность диагностики и лечения больных с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом. Полученные результаты апробированы и внедрены в учебный процесс на кафедрах хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, стоматологии Института НМФО Волгоградского государственного медицинского университета. Материалы диссертации обсуждались на научных мероприятиях: международных научно-практических конференциях, всероссийских научно-практических конференциях и научно-практических мероприятиях регионального уровня, нашли свое отражение в опубликованных автором 44 печатных работах, получено 11 свидетельств о государственной регистрации базы данных, 4 патента.

Выводы логически вытекают из результатов научного исследования, соответствуют поставленным задачам, достоверны и отличаются новизной.

Практические рекомендации соответствуют данным проведенного исследования, имеют значимость для практического здравоохранения.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение. Автореферат диссертации Ярыгиной Е.Н. «Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом» отражает все основные этапы исследования и является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной проблемы – повышение эффективности диагностики и лечения пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне.

Работа полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, а также шифру диссертационного совета, а её автор, Ярыгина Е.Н. достойна присуждения степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой ортопедической
стоматологии Ордена Трудового Красного Знамени
Медицинского института им. С.И. Георгиевского
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»
Минобрнауки России
доктор медицинских наук, профессор

Жадько
Сергей Игоревич

«29» affidat 2025 г.

Подпись С. И. Жадько заверяю



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
295007, Российская Федерация, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4
Тел.: +7(3652) 54-50-36 E-mail: cfuv@crimeaedu.ru <https://cfuv.ru/>